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Jezyk francuski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz
10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 21
z licedw ogolnoksztalcacych 19
z technikow
ze szkot na wsi
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 11
Zdajacy rozwiazujacy | ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 7
zadania w arkuszu ze szkot publicznych 1
standardowym - -
ze szkot niepublicznych 20
kobiety 18
mezczyzni 3
bez dysleksji rozwojowej 20
z dysleksja rozwojowsa 1
* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych
z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
nieslyszacy 0
ogélem 0
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3. Przebieg egzaminu
Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2019,
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 17
Liczba zespotéw egzaminatorow* 0
Liczba egzaminatorow™ 0
Liczba obserwatorow?! (§ 8 ust. 1) 0
Liczba . | wprzypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu poziomow egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223, ze zm.).:
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018, poz. 1457, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg?}%gyrlgg\:\?e Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow**

ogolem 21 - - - - - - -
w tym:
Z licedw 19 i i i i i i i
ogodlnoksztatcacych
z technikow 2 - - - - - - -
bez dysleksji 20 i i ) ) i ) i
rozwojowej
z dysleksja 1 ) ) _ _ - . -
r0ZWOjow3a

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminow obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymgganla Nume_r Wymagania szczegélowe / Kryteria wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 95
1.2. 90
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres§lone informacje. 62
1.4. 76
n. [ 1s 86
Rozumienie 2.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 76
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 76
(ustnych) 23. | 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 76
g. 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gldowng mysl tekstu. 76
Rozumienie 3.1. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 52
ze stuchu gg 2.3) Zdajacy znajduje w tekScie okre$lone informacje. SI
3.4. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 81
32 2.3) Zdajacy znajduje w tekScie okreslone informacije. ;g
4.1. 86
4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci 81
4.3. tekstu. 67
n 4.4. 90
Rozumienie 5.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 86
wypowiedzi 5.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 86
(pisemnych) 5.3. 3.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 76
6.1. 86
. 6.2. : o L o . 86
Rozumienie 6.3, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 62
tekstow 6.4. 71
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 86
7L 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy %0
7.2. poszczegolnymi czgsciami tekstu. 86
7.3. 81
8.1. 81
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 86
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 81
| 8.4. ortograficznych) [...]. 38
Znajomos¢ 8.5. 76
Srodkow 9.1. 81
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 67
9.3 srodkow jezykowych (Ieksykalnych, gramatycznych, 86
9.4. ortograficznych) [...]. 48
9.5. 86
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l. 5.3. Zdajacy przedstawia fakty
Znajomo$¢ z przeszlosci i terazniejszosci.
srodkéow 5.4. Zdajacy relacjonuje wydarzenia tre$é 80
jezykowych z przeszto$ci.
5.5. Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
1. opinie, poglady i uczucia.
Tworzenie 5.8. Zdajacy opisuje [...] plany na
wypowiedzi przysztos¢. spojnosé
10. 7.2. Zdajacy [...] przekazuje i logika 90
\VA informacje i wyjasnienia. wypowiedzi
Reagowanie 7.7. Zdajacy wyraza emocje |[...].
na zakres §rodkow
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare 74
) rozwini¢tym zasobem srodkow jezykowych
u. jezykowych (leksykalnych, poprawnos$é
Wy_pow1edz gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 69
pisemna jezykowych
100
90
81
78
80 74 73
70
P_E— 60
'c
$ 50
c
o 40
30
20
10
0

Rozumienie
ze stuchu

Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomos¢ Srodkow
jezykowych

Wypowiedz
pisemna

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomosc¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze soba
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy moégt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkoéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 27
z licedow ogoblnoksztatcacych 23
z technikow
ze szkot na wsi
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 5
Zdaj 4Cy TOZWIAZUJACY | 76 s7k6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 14
zadania w arkuszu - - — - —
standardowym ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 8
ze szkot publicznych 25
ze szkot niepublicznych 2
kobiety 24
mezczyzni 3

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 7. Zdajagcy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogélem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2019,
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 20
Liczba zespotéw egzaminatorow* 0
Liczba egzaminatorow™ 0
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba | | w przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0

pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego

. : , . 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223, ze zm.).:
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018, poz. 1457, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia stoaizgxlgg\;\?e
Jacy zdajacych (%) (%) (90) (%) (%) (%)
ogolem 27 - - - - - -
w tym:
z liceow 23 ) i i i i i
ogolnoksztatcacych
z technikow 4 - - - - - -

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?ganla Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 67
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 70
T 1.3. 2.1.R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 44
Rozumienie 2.1 89
V\I()L/E?r\:\;/fg)zl ;g 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. ;j
2.4. 56
tj. 3.1. 44
Rozumienie 32 41
ze shuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 63
3.4. 78
3.5. 2.1) Zdajacy okresla gtdéwng mysl tekstu. 74
4.1. 78
4.2. . o , . , . . 93
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 63
1. —
Rozumienie 4.4 81
wypowiedzi 5.1 93
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomi¢dzy poszczegdlnymi 100
5.3. czeSciami tekstu. 96
tj. 54. 96
Rozumienie 6.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 44
tffasgom 6.2. | 3.1.R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 67
pisany 6.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 41
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 63
6.5. 3.1) Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. 52
7.1. 33
72 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkdéw %
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 56
= ortograficznych) [...].

7.4. & yeh [ 70
I. 8.1. . . s 26
Znajomosé 8.2, 1 Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkdéw 30

, , jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
Srodkow 8.3. ortograficznych) [...] 63
jezykowych | g4 T 26
9.1. _ o ) ) 33
92 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkoéw 48
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 7
9'4' ortograficznych) [...]. 37




Jezyk francuski 11
5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwigzaniu.
1. 5.1) Zdajacy opisuje ludzi, przedmioty, zgodnosé z
Znajomo$¢ miejsca, zjawiska i czynnosci. poleceniem 70
srodkow 5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia z
jezykowych przesztosci.
5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
1. opinie, poglady i uczucia.
Tworzenie 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
wypowiedzi innych. _
10. 5.12) Zdajacy stosuje zasady spdjnosé
V. konstruowania tekstow o r6znym i logika 76
Reagowanie charakterze. _ wypowiedzi
na 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub
wypowiedzi nieformalny styl wypowiedzi w zaleznoS$ci
od sytuacji.
tj. zakres
iedz . . Srodko 58
Wy_pow1edz 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem | . srok oW h
pisemna \ L Jgzykowyce
srodkow jezykowych (leksykalnych, POprawnosd
h, ortograficznych) [...]. W
gramatycznych, ortograficznych) [...] crodkow 44
Jezykowych
100
90
80 74
- 70 65 62
2
Z 60 54
k=
? 50
"g 40
o
30
20
10
0
Rozumienie Rozumienie tekstow Znajomo$¢ srodkow Wypowiedz
ze shuchu pisanych jezykowych pisemna

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.



12  Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2018

Komentarz

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystéow przystepujacych do egzaminu z jezyka francuskiego na
poziomie podstawowym wyniost 81% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajacy osiagneli za zadania sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych i tworzenie
wypowiedzi pisemnej ($redni wynik w obydwu obszarach — 84%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi rozumienie ze stuchu oraz znajomos$¢ $rodkéw jezykowych (Sredni wynik —
odpowiednio 79% i 77%).

W obszarze rozumienia ze stluchu zdajacy uzyskali nieco wyzszy wynik za zadania sprawdzajace
umiejetno$¢ znajdowania w tekScie okreslonych informacji (Sredni wynik — 80%) niz za zadania
sprawdzajace ogblne rozumienie tekstu ($redni wynik — 78%).

W zadaniu 1. sprawdzajacym umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji wyniki
zdajacych byly zroznicowane: od 59% do 94%. Najlatwiejsze okazalo si¢ zadanie 1.2., w ktorym
nalezato wskazaé, czy zdanie Quentin est [’auteur des paroles de ses chansons. jest prawdziwe czy
falszywe. Poprawna odpowiedz wskazato 94% zdajacych. W udzielonym wywiadzie mlody muzyk
Quentin stwierdza: Je compose la musique et le texte seul. Okreslenia: paroles i texte to synonimy.
Maturzysci stusznie wigc uznali to zdanie za prawdziwe. W obrebie tego zadania najwiekszym
wyzwaniem byto zadanie 1.3. Selon Quentin, les nouvelles technologies aident peu les jeunes artistes.
Zadanie to bylo jednoczes$nie najtrudniejszym zadaniem w obszarze rozumienia ze stuchu. W nagraniu
zdajacy ustyszeli wypowiedZ Quentina na temat nowych technologii: Je pense qu 'Internet offie pas mal
de possibilités. Le mieux, c’est un bon site Internet et surtout, Facebook. Sans cela, il y a moins de gens
qui te remarquent. Muzyk wypowiada si¢ pozytywnie o wptywie Internetu na rozwéj kariery mtodych
tworcow 1 podkresla jego znaczenie. Tak wigc zdanie 1.3. jest falszywe. Maturzysci, ktorzy uznali je za
prawdziwe by¢ moze nie zauwazyli w nim stowa peu, ktore wyklucza odpowiedz Vrai. Uzyte
w wypowiedzi wyrazenie pas mal jest synonimem beaucoup, tym niemniej ci, ktdrzy go nie znali mogli
zasugerowac si¢ stowem mal i ocenic¢, ze muzyk nie ma pochlebnego zdania o Internecie jako narzedziu
promowania mtodych artystow.

Umiejetnos¢ znajdowania w tek$cie okreslonych informacji sprawdzana byla takze w zadaniu 3. Wyniki
zdajacych wahaly si¢ od 68% do 86% poprawnych odpowiedzi. Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 3.2., ktdre
sprawito najwigcej ktopotdw zdajacym.

3.2. Pendant la Féte du cinéma,
A. ily a des séances gratuites.

tous les billets ont le méme prix.
C. les carnets sont moins chers.

Transkrypcja:

Homme : Je peux vous renseigner, Mademoiselle ?

Femme :  Oui, je voudrais participer a la Féte du cinéma.

Homme : Eh bien, elle aura lieu du dimanche 30 juin au mercredi 3 juillet.

Femme : Comment ¢a marche cette année ?

Homme : Cette année, il n’y a plus de carnets apres la premiére séance. Vous achetez une place
a 4 euros. C’est le prix que vous devez payer pour chaque séance, dans toutes les salles.

Femme :  Alors, c’est plus simple et moins cher. Avez-vous le programme ?

Homme : Tenez, Mademoiselle ! C’est gratuit.

Zadanie to rozwigzato prawidtowo 68% maturzystow. W powyzszej rozmowie na temat $wigta kina
pracownik obstugi udziela informacji osobie zainteresowanej udzialem w tym $wigcie. Aby wybrac
poprawng odpowiedz B. nalezalo zrozumie¢ wyjasnienia pracownika dotyczace biletow, a mianowicie,
ze na wszystkie seanse, we wszystkich salach bilety kosztuja 4 euro. Zdajacy, ktorzy blednie zaznaczyli
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odpowiedz A. nie zwrécili uwagi na te kategoryczne stwierdzenia nie pozostawiajace watpliwosci, ze
nie ma darmowych seanséw. Mogto ich zmyli¢ stowo gratuit, ktore pojawia si¢ w nagraniu, ale dotyczy
bezptatnego programu imprezy, a nie biletoéw. Osoby, ktore wybraty niewtasciwg odpowiedz C. zrobity
to prawdopodobnie ustyszawszy wyrazenie moins cher, ktore wystepuje w dialogu, ale odnosi si¢ do
ceny biletow, a nie do karnetow, ktdre juz nie istnieja.

W grupie zadan sprawdzajacych ogolne rozumienie tekstu (zadanie 2. oraz zadania 3.1. i 3.4.) wyniki
zdajacych wahaty si¢ od 66% do 86% punktow. Najtrudniejsze okazaly si¢ zadania, ktore sprawdzaly
kontekst wypowiedzi, tj. zadanie 2.3. (74% poprawnych odpowiedzi) i zadanie 3.1. (66% poprawnych
odpowiedzi).

W zadaniu 2. nalezato wystucha¢ czterech wypowiedzi, ktore taczyl temat ochrony srodowiska i do
kazdej z nich dopasowa¢ odpowiednie zdanie. Najwyzszy wynik zdajacy osiagneli w zadaniu 2.1. (86%
poprawnych odpowiedzi). Ci, ktérzy wybrali prawidlowa odpowiedz D. La personne fait la publicité
d’un outil pédagogique. wlasciwie zrozumieli wyrazenia zachgcajace do zakupu i1 uzywania
oprogramowania komputerowego: le logiciel vous aidera, plus de 100 fiches d’activités, une offre
spéciale 1 uznali, ze wypowiedz jest reklamg. Fakt, ze jest to pomoc dydaktyczna sugerowaty stowa
zwigzane ze szkola: en classe, vos éléves i les écoles.

Najnizszy wynik abiturienci uzyskali za zadanie 3.1., w ktorym mieli okresli¢, do kogo zwraca si¢ autor
wypowiedzi.

Tekst 1.

3.1. La personne qui parle s’adresse aux
candidats a un poste.
B. employés d’une agence.
C. recruteurs pour un poste.

Transkrypcja:

Bonjour ! Asseyez-vous ! Je voudrais vous dire ce que nous attendons de vous. Nous cherchons un
¢tudiant pour le mois de juillet. Vous devez connaitre parfaitement nos catalogues pour pouvoir
présenter nos offres. Gofts, budget, age... tous ces éléments sont importants pour proposer nos
formules de vacances. Votre role est aussi de réserver des hotels, de chercher de jolies plages et de
vous occuper de la restauration. Bref, d’organiser les séjours de nos clients. Voila ce qu’il faut faire
et pour cela, I’anglais sera important. Est-ce que cela vous intéresse ?

To zadanie prawidtowo rozwigzalo 66% maturzystow. Na poprawng odpowiedz A. wskazywaty
nastgpujace fragmenty w nagraniu: Nous cherchons un étudiant pour le mois de juillet. oraz Est-ce que
cela vous intéresse ? Osoba mowiaca stwierdza, ze jej firma szuka pracownika, opisuje jego przyszie
obowiazki, po czym zadaje stuchaczom pytanie, czy sa zainteresowani ta propozycja. Tak wiec jedynym
logicznym adresatem tej wypowiedzi moga by¢ kandydaci do tej pracy. Zdajacych, ktorzy zaznaczyli
odpowiedz B., by¢ moze sktonito do takiego wyboru zdanie: Je voudrais vous dire ce que nous attendons
de vous (zaktadajac, ze w ten sposdb moze si¢ zwracac szef do swoich podwladnych, wobec ktorych ma
zastrzezenia). Dalsza czg$¢ wypowiedzi uznali najprawdopodobniej za przypominanie pracownikom
o ich obowigzkach. Koncowe pytanie wyklucza jednak t¢ odpowiedz jako poprawng. Osoby, ktore
wybraty odpowiedz C. prawdopodobnie zasugerowaly si¢ wzmiankg o szukaniu osoby chetnej do pracy,
jednak odwrdcili oni role, bo to wilasnie osoba moéwigca kogo$ takiego szuka, czyli to ona jest
rekruterem.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych absolwenci uzyskali nieco wyzszy wynik za zadania
sprawdzajgce ogolne rozumienie tekstu (sredni wynik — 84%) niz za zadania sprawdzajace umiejgtnosc
znajdowania w teks$cie okreslonych informacji (Sredni wynik — 80%).

Zadania sprawdzajgce umiej¢tno$c¢ globalnego zrozumienia tekstu miaty jednak r6zny stopien trudnosci.
Dobrze ilustruje to zadanie 4., ktore sprawdzato umiejetnos¢ okreslania gtownej mysli poszczegodlnych
cze$ci tekstu (Sredni wynik — 84%). Zadanie to polegalo na przyporzadkowaniu odpowiednich
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nagtowkow do fragmentow tekstu, ktory dotyczyl syndromu niedzielnego wieczoru tzn. Stresu
i podenerwowania z powodu poniedziatkowego powrotu do pracy. W obrgbie tego zadania najwiecej
zdajacych poprawnie rozwigzato zadanie 4.4. Natomiast najwigkszym wyzwaniem okazalo si¢ zadanie
4.3.

A. Reposez-vous bien la nuit

Rendez visite a vos proches

Faites une sortie au restaurant
Organisez votre weekend a venir
Relaxez-vous en bonne compagnie
Transformez votre samedi en dimanche

nmooOw

QUATRE IDEES POUR COMBATTRE LE BLUES DU DIMANCHE SOIR

4.1. F

On a pour habitude de planifier des activités agréables le premier jour du weekend et de respecter nos
obligations le dimanche, mais pourquoi ne pas inverser ? Au lieu de vous dépécher de finir vos devoirs
avant que le lundi n’arrive et de vous préparer pour I’école le dimanche, faites-le le jour précédent.
Cette habitude aura de bons effets sur votre moral.

42.| D

C’est la fin du weekend mais ce n’est pas le dernier que vous allez vivre. Installez-vous
confortablement dans votre sofa, allumez une bougie et faites le point sur tout ce qui pourrait rendre
samedi et dimanche prochains plus amusants. Une exposition ? Un cinéma ? Et pourquoi ne pas partir
le vendredi soir pour un weekend a la campagne ?

4.3. E

Connaissez-vous le « slunch » ? Mi-gotter, mi-diner, le slunch vous permet de terminer le weekend
chez vous entre amis. Ils sauront parfaitement vous faire oublier vos problémes. Non seulement vous
pourrez préparer de petits plats ensemble mais surtout, vous occuperez votre soirée. Posez tout sur
une table et savourez avec vos invités ce que vous aimez. Le dimanche soir devient soudain un
délicieux moment.

44. | A

Le dimanche soir, certaines personnes se couchent tard. Mauvaise idée ! Le lundi matin, c’est déja
dur a supporter, si en plus on est fatigué, c’est pire. Si I’idée de penser au travail vous empéche de
dormir, pratiquez une activité physique parce que ¢a libére des endorphines (hormones du bonheur)
et, en plus, vous trouverez le sommeil plus facilement !

Ostatni fragment tekstu 4.4. dotyczyt snu w nocy z niedzieli na poniedziatek. Aby podjecie obowigzkow
nowego tygodnia nie byto zbyt trudne nalezy przede wszystkim wyspac si¢. 94% zdajacych zrozumiato,
ze w podanym fragmencie opisane zostaly rady, jak ulatwi¢ zasypianie i dobrato do niego wlasciwy
nagtowek A.

Znacznie gorzej maturzysci poradzili sobie z zadaniem 4.3. ( 69% poprawnych rozwigzan). W weekendy
czesto myslami jestesmy wcigz w pracy, analizujemy problemy zawodowe. Aby unikngé¢ natr¢tnych
mysli o pracy, autor tekstu proponuje wspolne biesiadowanie z przyjaciotmi w domu w niedzielny
wieczor, a nawet wspolne przygotowywanie smakotykéw, tak aby jak najpeiniej doswiadczyé
przyjemnos$ci ptynacej z posiadania wolnego czasu. Nagtowek E. to wlasnie rada, aby odprezy¢ si¢
w dobrym towarzystwie. Informacja, na ktorej oparte byto zadanie, wyrazona byta jasno i bezposrednio,
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przy uzyciu prostych srodkéw jezykowych: en bonne compagnie, chez vous, entre amis i vos invités.
Wyrazenia te sklonily cze$¢ maturzystow do wybrania nagtowka B., w ktérym réwniez jest mowa
o spotkaniu z bliskimi osobami. Jednak w przeciwienstwie do prawidlowej odpowiedzi, w nagtowku B.
jest rada, aby ztozy¢ wizyte krewnym, czyli wyj$¢ z domu. Niektorzy zdajacy zaznaczyli niepoprawny
naglowek C., odnoszac stowa wystepujace w tekscie mi-goiiter, mi-diner de petits plats, savourez,
délicieux, do wyjscia do restauracji. W tekscie jest natomiast mowa o przyjmowaniu gosci U siebie
w_domu: chez vous [...] vous pourrez préparer ensemble. Wyklucza to naglowki B. i C. jako
prawidlowe.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych wyniki za zadania sprawdzajace umiejetno$¢ wyszukiwania
okreslonych informacji w tekscie byly zroznicowane: od 64% do 90% punktow. Te réznice widoczne
sa zwlaszcza w zadaniu 6., opartym na tek$cie, ktéry miatl formg¢ wspomnien starego domu,
opowiadajacego o kolejnych rodzinach, ktore w nim mieszkaty.

Najtatwiejszym zadaniem sprawdzajacym te umiejgtnos¢ byto zadanie 6.2., dotyczace drugiej rodziny.

6.2. Les parents de la deuxiéme famille
étaient souvent absents.
B. avaient des gofits originaux.
C. invitaient des amis a la maison.
D. trouvaient cette maison trop grande.

Fragment tekstu:

Une autre famille est arrivée, la deuxiéme. C’était un couple normal avec deux enfants normaux. 1ls
avaient aménagé la décoration des piéces de fagon totalement normale, ¢’est-a-dire impersonnelle.
Les parents travaillaient beaucoup et étaient peu présents.

90% zdajacych wybralo poprawng odpowiedz A., ktéra oddawata dokladnie takg sama mysl jak zdanie
w tekscie, przy uzyciu wyrazen synonimicznych (peu présents — souvent absents).

W tym obszarze najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 6.3., w ktorym nalezato zdecydowac, ktoére zdanie
jest prawdziwe, czyli zgodne z tekstem. Dotyczyto ono rodziny, ktora zamieszkata w domu jako trzecia.

6.3. Laquelle des phrases est vraie ?
A. Lamaison a ét¢ décue par la troisiéme famille.
B. La troisi¢éme famille a renoncé a rénover la maison.
La maison se sentait membre de la troisiéme famille.
D. La troisieme famille passait au début peu de temps a la maison.

Fragment tekstu:

Apres, un jeune couple avec deux petits gargons est arrivé ; ¢’était ma troisieme famille. J’avais vieilli
et j’étais un peu décue par la famille précédente. Alors, je ne souhaitais pas créer de vrais liens avec
eux. Mais, des leur arrivée, ils ont commencé les travaux. Ils y ont passé des heures et ont travaillé
avec enthousiasme. Ils ont créé¢ un bon climat et ma tristesse a disparu. J’étais étonnée d’étre
a nouveau heureuse. J’avais I’impression d’appartenir a cette famille.

Prawidtowo rozwigzalo to zadanie 64% maturzystow. Zauwazy¢ mozna, ze tatwiejsze bylty zadania
odnoszace si¢ do rzeczy konkretnych (6.1., 6.2., 6.4.), natomiast zastosowanie srodkow stylistycznych,
jak np. personifikacja domu w zadaniu 6.3., spowodowato, ze stato si¢ ono duzo wigkszym wyzwaniem.
Wskazowka w tekscie do wybrania poprawnej odpowiedzi bylo sformutowanie: j’avais [’impression
d’appartenir [...]. Wyrazenie se sentait membre z opcji C. jest synonimiczne. Bardzo atrakcyjny byt
dystraktor B. Zaznaczyt go co piaty zdajacy. Tymczasem w tekscie jest mowa o tym, ze czlonkowie
trzeciej rodziny z entuzjazmem przystapili do prac remontowych. Ci, ktoérzy zaznaczyli opcje D.
najprawdopodobniej nie zauwazyli stowa peu, ktore wyklucza t¢ odpowiedz jako poprawna (lls y ont
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passé des heures). Nieliczne osoby wybraly opcje A., sugerujgc si¢ by¢ moze stowem décue uzytym
zardwno w tekscie, jak i w zadaniu.
W obszarze rozumienia tekstow pisanych najlepiej opanowang umiejetnosciag okazato sig

rozpoznawanie zwigzkéw pomigdzy poszczegdlnymi cze$ciami tekstu (Sredni wynik za zadanie 7. —
85%).

Fragment tekstu:

Pour Marion, 8 ans, un drame s’est ajouté a I’ouragan qui a dévasté sa maison le mois dernier.
7.1. _E Une vraie tragédie pour cette enfant particuliérement passionnée de lecture. [...] Dans son
malheur, la jeune fille a découvert la formidable générosité dont certaines personnes sont capables.
Un jour, dans son école située dans le sud de la France, il y a eu une rencontre avec un illustrateur de
livres pour enfants. 7.2. _C _ Son action a notamment consisté a poster un message sur Twitter [...]

La famille de Marion était surprise par la générosité de ces inconnus.
Cependant, les collégues de I’illustrateur ont aidé la petite fille.

Ce dernier a décidé de faire quelque chose pour Marion.

Malgré tout, elles étaient vraiment heureuses.

La fille a perdu toute sa collection de livres.

moow>

Zadanie 7.1. bylo jednym z dwodch najlatwiejszych w tym obszarze (94% poprawnych odpowiedzi).
Wybor prawidtowej odpowiedzi E. utatwialy potaczenia leksykalne: drame w zdaniu przed lukg oraz
tragédie po luce. W wyjetym z tekstu zdaniu E. pojawialo si¢ stowo perdu, zblizone znaczeniowo do
dwoch wezesniej wymienionych. Ponadto we fragmencie przed luka wystepuje imi¢ Marion, w opcji E.
okreslenie: la fille, a po luce cette enfant.

Zadanie 7.2. byto znacznie trudniejsze dla maturzystow (78% poprawnych odpowiedzi). Aby wskazac
wlasciwe uzupelnienie luki, nalezalo zauwazy¢ we fragmencie ja poprzedzajacym wyrazenie un
illustrateur de livres i skojarzy¢ je z wystepujacym w zdaniu C. okresleniem ce dernier. Po luce
illustrateur ,,schowany” byt w zaimku dzierzawczym: son action=/"action de l’illustrateur. Polaczenie
gramatyczne okazato si¢ trudniejsze dla zdajacych niz zwigzek leksykalny. Wiele osob zdecydowalo si¢
wybra¢ zdanie B., sugerujac si¢ najprawdopodobniej uzytym w nim stowem illustrateur. Zaimek
dzierzawczy son, o ktorym mowa powyzej, wykluczat je jednak jako poprawne, gdyz odnosi si¢ on
wylacznie do podmiotu w liczbie pojedynczej, a w zdaniu B. podmiot jest w liczbie mnogiej: les
collégues de lillustrateur.

W czes$ci arkusza sprawdzajacej znajomo$¢ srodkow jezykowych $redni wynik to 77%. Zadanie 8.,
polegajace na uzupetnieniu luk w tekscie odpowiednimi wyrazami, byto dla maturzystow nieco
tatwiejsze (Sredni wynik — 79%) niz zadanie 9. — set leksykalny (Sredni wynik — 75%). Wyniki za
poszczegdlne zadania wahaly si¢ od 56% do 89% poprawnych odpowiedzi.

Najtrudniejsze w tej czgséci arkusza okazato si¢ zadanie 8.4., w ktorym nalezato uzupehic luke jednym
z podanych zaimkow.

Fragment tekstu:
Certains ont eu comme idée de faire des blagues aux pécheurs en 8.4. offrant de faux poissons.
En faisant cela, ils devaient peut-étre s’écrier : « Poisson d’avril ! ».

8.4.
Ay
B. les

leur
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Poprawnej odpowiedzi C. udzielito 56% zdajacych. Zaimek leur zastgpuje w tekscie rzeczownik
osobowy pécheurs w funkcji dopehienia dalszego. Co trzecia osoba wybrata dystraktor B., gdyz zaimek
les rowniez moglby zastapi¢ ten rzeczownik, gdyby byl on dopetnieniem blizszym (COD). Zaimek
y (odpowiedz A.) nie moze by¢ uzyty, poniewaz nie zastepuje on rzeczownikoéw osobowych.

W zadaniu 9. najwigcej probleméw sprawilo rozwigzanie zadania 9.2.

9.2.
J’ai commencé collectionner des timbres.
L’information nous a été donnée ce journaliste.

A a

par

C. pour

Prawidlowej odpowiedzi udzielito 62% zdajacych. Jedynie przyimek par spelnia warunki polecenia
i poprawnie uzupetnia obydwa zdania. Uczniowie czesto zapamigtuja tylko najczesciej uzywang
konstrukcj¢ czasownikow commencer i donner: commencer a faire quelque chose i donner quelque chose
a quelqu’un. W pierwszym zdaniu mozna by uzy¢ przyimka a. Natomiast w drugim byloby to mozliwe,
gdyby w zdaniu nie wystepowat zaimek nous. Obecnos¢ tego zaimka sprawia, ze dziennikarz jest osoba
przekazujaca informacje (complément d’agent w stronie biernej), a nie osoba, ktora otrzymuje informacje.

Najlatwiejsze w tej czeSci arkusza okazaly si¢ zadania 8.2. 1 9.5. (89% poprawnych odpowiedzi),
sprawdzajace znajomos¢ leksyki. W zadaniu 8.2. zdajacy, ktorzy przeczytali uwaznie poczatek tekstu,
nie mieli klopotow z wyborem wyrazu date sposrdd trzech opcji. Jest w nim mowa o tym, ze Charles IX
przeniost poczatek roku kalendarzowego z 1 kwietnia na 1 stycznia.

W zadaniu 9.5. nalezato wybra¢ czasownik, ktory poprawnie uzupetnia obydwa zdania.

9.5.
Pour se rendre au centre commercial, il faut a gauche.
Le réalisateur veut un film sur I’ Afrique.
A. voir
B. aller
tourner

Prawidlowag odpowiedz C., czasownik tourner, wybralo 89% maturzystow. Sposrdéd pozostatych
czasownikow kazdy uzupetnial prawidtowo tylko jedno zdanie. Mozna fourner a gauche i aller
a gauche, mozna tez voir un film i tourner un film, ale tylko czasownik tourner pasuje do obu zdan.

Sredni wynik za zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi (zadanie 10.) to 84%. Zdajacy nie mieli
probleméw z komunikatywnym przekazaniem informacji z polecenia ($redni wynik — 86%),
tj. zredagowaniem krotkiej wypowiedzi pisemnej, w ktorej uzasadniaja zaproponowanie zorganizowania
Dnia Frankofonii w swojej szkole. Najczesciej wymieniane powody to zainteresowanie Francja, jej kultura
oraz che¢ propagowania jezyka francuskiego w szkole 1 wérod znajomych. Maturzysci dobrze poradzili sobie
z opisem reakcji dyrekcji szkoly na t¢ inicjatywe, piszac np.: le proviseur a été étonné/content/d’accord, le
directeur m’a félicité, il a dit que c’était une bonne idée. Organizacja r6znych konkurséw, przygotowanie
positku francuskiego czy tez zaproszenie gosci zwigzanych z Francja to najczestsze propozycje wymieniane
jako glowne punkty programu tej imprezy. Wsrod problemow, jakie pojawily si¢ w zwigzku z organizacjg
tej imprezy podawane byly najczegsciej przypadki losowe, takie jak choroba lub wypadek jednej
z wystepujacych osob. Jednak nie wszyscy zdajacy pamigtali o wyjasnieniu, jak ten problem zostat
rozwigzany, poprzestajac tylko na jego przedstawieniu. Wysoki wynik zdajacy uzyskali w kryteriach:
spojnosé i logika tekstu (91%) oraz zakres srodkow jezykowych (83%), natomiast troche nizszy w kryterium
poprawnosci srodkow jezykowych (Sredni wynik — 73%).
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Poziom rozszerzony

Sredni wynik uzyskany przez absolwentéw szkét ponadgimnazjalnych przystepujacych do egzaminu
maturalnego z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym wyniost 66% punktow.

Maturzysci osiagneli najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych ($redni
wynik — 75%). Gorzej poradzili sobie z rozumieniem ze stuchu (Sredni wynik — 68%) oraz tworzeniem
wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 70%). Najnizszy wynik uzyskali za zadania sprawdzajace
znajomos$¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 50%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy nieco lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
ogoblne rozumienie tekstu (zadania 1.1., 1.2. oraz 3.5. — $redni wynik 71%) niz z tymi, ktore wymagaty
znalezienia okreslonych informacji w tekscie (zadania 2.1.-2.4. oraz 3.1.-3.4. — 68% poprawnych
odpowiedzi).

Zadanie 1.1., w ktorym zdajacy mieli zdecydowac, jaka jest intencja autora wypowiedzi, okazato si¢
najtatwiejsze (74% poprawnych odpowiedzi) sposréd zadan sprawdzajacych globalne rozumienie tekstu
(zadania 1.1. i 3.5.). Osoby, ktore wybraly prawidlowa odpowiedz C. explique [’origine d’une
expression, wiasciwie zinterpretowaty zdanie Quand on parle de quelque chose qui n’a rien
d’extraordinaire, on dit que « ce n’est pas le Pérou », w ktorym mowa jest o znaCzeniu pewnego
wyrazenia. Osoba mowiagca wyjasnia jego pochodzenie, podsumowujac swdj wywod stowami: De la
est née [’expression... W wypowiedzi nie ma zachety do zwiedzania Peru, co wyklucza opcje A. jako
prawidtowa. Odpowiedz B. rowniez jest niepoprawna. Mimo, ze podawane sa pewne fakty historyczne,
nie sg one poddawane w watpliwos¢.

Zadanie 1.2., ktore wymagato okreslenia kontekstu wypowiedzi, rozwigzato poprawnie 69% zdajacych.
Wskazali oni rodzicow mtodych ludzi jako adresata wypowiedzi (odpowiedz A. La personne qui parle
s adresse aux parents des jeunes.).

W tej czesci arkusza sprawdzana byta takze umiejetno$¢ oddzielania faktow od opinii — zadanie 1.3.

Tekst 3.
1.3. Laquelle de ces phrases n’est pas une opinion mais un fait présenté dans le texte ?
A. On peut utiliser des jeux vidéo pour soigner les jeunes.

Grace aux jeux vidéo, les adolescents apprennent mieux.
C. Les jeux vidéo aident les jeunes a retrouver I’estime de soi.

Transkrypcja:

Homme : Ecoute, aux Etats-Unis, on a découvert un vrai bénéfice des jeux vidéo. On a comparé
le comportement de treize jeunes joueurs et de treize non-joueurs dans un test
de compétences visuelles : capacité d’attention, de prise en compte d’un grand nombre
d’éléments en méme temps. Ainsi, on a confirmé I’aspect positif des jeux vidéo sur
la mémoire, I’apprentissage et le raisonnement.

Femme : Pourtant, les jeux vidéo sont souvent soupgonnés d’inciter les adolescents a la violence.
Surtout quand il s’agit de tuer virtuellement un maximum d’ennemis !

Homme : Moi j’ai lu que les psychologues supposent plutdt qu’ils permettent aux enfants
de retrouver I’estime de soi. A condition de ne pas les laisser s’y enfermer et d’en parler
avec eux. Alors, les jeux pourraient méme soigner !

Zadanie 1.3. rozwigzato prawidtowo 60% maturzystow. W zadaniach tego typu nalezy kazda z opcji
odpowiedzi zakwalifikowac¢ jako fakt lub opini¢. W tym przypadku wymagane bylo rozpoznanie faktu.
Wskazowka do wybrania odpowiedzi B. byt opis badan naukowych nad wplywem gier wideo na
zdolno$¢ uwagi i analizy wielu informacji naraz. Badania te potwierdzity, ze gry sprzyjaja rozwojowi
tych umiejetnosci. Ci, ktorzy dokonali blednych wyborow nie zwrodcili uwagi na to, ze opcje A. i C.,
cho¢ pojawiajg sie w tek$cie, wprowadzane sg bagdz formg trybu przypuszczajacego czasownika pouvoir
(odpowiedz A.), badz czasownikiem supposer (odpowiedz C.), a wigc nie moga by¢ uznane za fakt.
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Dos$¢ duze zréznicowanie wynikow (od 49% do 85% poprawnych odpowiedzi) wystapito wsrod zadan
sprawdzajacych umiej¢tnos¢ znajdowania w tekécie okreslonych informacji (zadania 2.1.—2.4. i zadania
3.1-3.4).

Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 3.4. — 85% poprawnych odpowiedzi. Wyrazenia wystepujace
W nagraniu, np. Je pense qu’elles peuvent aussi l’apaiser. Le simple fait de les regarder, de les
contempler [...] tout cela crée a une véritable incidence sur notre tranquillité. nie pozostawialy
watpliwosci co do wyboru prawidtowej odpowiedzi A. Selon Alice, les fleurs rendent les gens plus
calmes.

W zadaniu 2. nalezato wystucha¢ wypowiedzi czterech osob na temat ksigzki o diecie. Najwigkszym
wyzwaniem bylo dopasowanie wlasciwego zdania do wypowiedzi 2.4. Bylo to najtrudniejsze zadanie
w tej czesci arkusza.

Zadanie 2.

La malbouffe est toujours un choix personnel.

Il arrive qu’on mange n’importe quoi pour occuper le temps.

Les produits suggérés dans le livre ne sont pas accessibles a tous.

Je me suis intéressé(e) a ce livre pour aider un membre de ma famille.

moow»

Maintenant, je vois ce que je dois encore éliminer de mon régime alimentaire.

2.4.

B

Transkrypcja:

2.4,

La malbouffe est le mal du siecle. Pour moi, ce guide permet de reprendre en main son alimentation
et de retrouver le plaisir de la nourriture équilibrée et d’une vie saine. Grace a des tests, des exercices,
des recettes, des bilans et des méditations quotidiennes, vous pouvez adapter votre alimentation a vos
besoins réels et faire enfin rimer « manger » avec « santé », dans la joie et la bonne humeur ! Et en
plus, vous trouverez des conseils pratiques : par exemple, grignoter est souvent un moyen de tuer
I’ennui. Donc, si vous ne savez pas quoi faire, n’hésitez pas a sortir vous promener. Le simple fait de
marcher tranquillement vous changera les idées et réduira votre appétit.

Prawidtowa odpowiedz B. wskazato 49% zdajacych. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezato
zwroci¢ uwage na stwierdzenie osoby moéwiacej, ze podjada si¢ czgsto z nudow, kojarzac wyrazenie
occuper le temps z ustyszanym w nagraniu wyrazeniem tuer /’ennui.

Bardzo atrakcyjny byt dystraktor A. Wybrato go ponad 30% absolwentow, ktorzy mogli zasugerowac
si¢ rzeczownikiem la malbouffe, rozpoczynajacym zarowno wypowiedz 2.4. jak i zdanie A. Jednakze
w wypowiedzi nie ma mowy o dokonywaniu wyboru. Czgs$¢ 0sob wybrata odpowiedz E. W wypowiedzi
pojawia si¢ negatywna ocena podjadania z nudow oraz propozycja zastapienia go spacerem, wigc mozna
bylo uzna¢, ze chodzi o wyeliminowanie tego typu zachowania. Nie mozemy jednak uznac,
ze podjadanie jest czescig diety zywieniowe;.

Zadania z obszaru rozumienia tekstow pisanych sprawily maturzystom najmniej ktopotow. Sredni
wynik to 75%. Analiza wynikéw w tym obszarze pokazuje, ze zdajacy nieco lepiej poradzili sobie
z zadaniami sprawdzajacymi umiej¢tnos$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji ($redni wynik
— 68%) niz z zadaniami sprawdzajagcymi ogolne rozumienie tekstu (Sredni wynik — 64%).

Sposrod zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji
najlatwiejszym okazalo si¢ zadanie 4.2. (93% poprawnych odpowiedzi). Potaczenie wyrazenia on
replante les arbres z zadania z odpowiednim fragmentem tekstu C., w ktoérym autor informuje
o inicjatywach europejskich majacych na celu ochrong oraz odtwarzanie laséw nie stanowito wigkszego
problemu dla abiturientow.
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Dos¢ trudne okazaly si¢ zadania 6.1.—6.3. (Sredni wynik — 53%) do tekstu, ktorego autorem jest Marcel
Pagnol, piewca Prowansji, magicznej krainy jego dziecinstwa. Gra W pétanque jest nieodtacznym
elementem zycia codziennego mieszkancow. W wybranym fragmencie Prowansalczycy dyskutuja
o zblizajacych si¢ witasnie rozgrywkach, sktadzie ekip i ich przygotowaniu oraz szansach na wygranag.
Pewng trudno$¢ sprawito zdajacym zadanie 6.1. (52% poprawnych odpowiedzi), w ktdérym, inaczej niz
zwykle w przypadku wielokrotnego wyboru nalezato zaznaczy¢ odpowiedz nieprawdziwa. Tutaj byta
to opcja B. Joseph était bien préparé aux compétitions. Kluczowym dla udzielenia poprawnej
odpowiedzi byt fragment Malheureusement, a dit mon pére, nous ne nous sommes pas du tout entrainés.
Tak wigc zdanie B. oddawato mys$l doktadnie przeciwstawna do tej wyrazonej w tekscie. Dodatkowym
utrudnieniem byla duza liczba wystepujacych w tekScie postaci, a co za tym idzie przypisanie
wypowiedzi do odpowiedniej osoby.

Zadanie 6.3. okazato si¢ najtrudniejszym w tej czgsci arkusza.

6.3. A lafinale,
A. Dl’oncle Jules a eu un accident.
B. la chance a souri a I’équipe des Bellons.
C. Tlauteur était satisfait du jeu de son équipe.
Pessuguet se moquait de 1’équipe des Bellons.

Fragment tekstu:

[...] La finale opposait I’invincible équipe de Pessuguet, qui avait triomphé facilement de ses
adversaires, et notre chére équipe des Bellons. Par malheur, la chance n’était pas de notre coté.
Pessuguet ne pouvait contenir de petits éclats de rire sarcastiques quand la boule de Mond revenait en
arriere apres avoir touché le sol. Joseph était pale et I’oncle Jules rouge comme un poivron. L’équipe
de Pessuguet a vite marqué huit points. Je tremblais de rage, a cause de la chance insolente de ces
étrangers et de 1’incroyable infortune des nétres. L’oncle Jules, aprés avoir longuement examiné
le terrain, a lancé sa boule si haut qu’elle a frappé la branche d’un platane qui a failli lui tomber sur
la téte ; heureusement elle était forte.

Prawidlowg odpowiedz D. wybrato 39% zdajacych. Maturzys$ci mieli zdecydowaé, ktéry z podanych
faktow miatl miejsce w finalowych rozgrywkach. Kluczowym dla rozwigzania tego zadania byt
fragment: Pessuguet ne pouvait contenir de petits éclats de rire sarcastiques odnoszacy si¢ do
lekcewazacego zachowania rywala, ktory nalezato polaczy¢ z czasownikiem se moquait uzytym
w zadaniu. Dla ponad 40% maturzystow bardzo atrakcyjna okazata si¢ odpowiedz A. Ci, ktorzy ja
wybrali zasugerowali si¢ najprawdopodobniej opisem niefortunnego rzutu wujka Jules, kiedy to kula
uderzyta o gataz drzewa. Opcj¢ te wyklucza jednak wyrazenie: a failli lui tomber sur la téte, ktore jasno
wskazuje, ze do wypadku nie doszto. Nieliczni, ktorzy zaznaczyli odpowiedz B. by¢ moze nie zauwazyli
zdania: Par malheur, la chance n’était pas de notre cété., ktore nie pozwala na wybor tej odpowiedzi.
Opcja C. rowniez jest niepoprawna, gdyz, niestety, ekipa narratora miata pecha w finale: Je tremblais
de rage, a cause de (...) l'incroyable infortune des notres.

Zadanie 6.5., w ktorym nalezalo okresli¢ glowna mysl, wspolna dla obu tekstéw, rozwigzato
prawidlowo 64% absolwentow, wybierajac odpowiedz A. Pétanque jest niewatpliwie gra wzbudzajaca
emocje. W pierwszym teks$cie Marcel Pagnol opisuje ekscytacje graczy: Joseph était pdle et ['oncle
Jules rouge comme un poivron oraz to co on sam czut, ogladajac rozgrywki: je tremblais de rage. Autor
drugiego tekstu rowniez pisze o emocjach graczy i obserwatorow: C’est ¢a la pétanque : liberté,
simplicité, convivialité. On plaisante, on rigole. On fait aussi parfois la gueule en cas de défaite.

Klopotu nie sprawito zadanie 5. sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkow pomigdzy
poszczegdlnymi cze$ciami tekstu. Sredni wynik uzyskany za to zadanie wyniost 93% punktow.

Sposrod wszystkich zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym, najwieksza trudnos$¢ sprawity zadania
sprawdzajace znajomos¢ Srodkoéw jezykowych. Zadania otwarte (zadanie 8. i 9.) okazaly si¢
zdecydowanie trudniejsze niz zadanie zamknigte (zadanie 7.). Sredni wynik to 62% w zadaniu 7.,
46% w zadaniu 8. i 43% w zadaniu 9.
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W zadaniu 7. zdajacy zazwyczaj lepiej radza sobie z zadaniami sprawdzajacymi znajomos¢ stownictwa,
niz z tymi, w ktorych nalezy si¢ wykaza¢ znajomoscia struktur gramatycznych. Jednak w tym roku
najwigcej problemoéw sprawito zadanie 7.1., sprawdzajace wlasnie leksyke. Przyjrzyjmy si¢ temu zadaniu.

7.1.
A. déplacer

B. décoller
C. avancer
atterrir
Fragment tekstu:
Si vous avez le malheur de faire tomber votre tartine de la table, peu de chance que votre sol reste
propre. La tartine semble 7.1.  toujours du mauvais c6té. C’est la loi de Murphy.

Prawidlowa odpowiedz D. wskazalo tylko 42% maturzystow. W zadaniu tym nalezalo wybraé
odpowiednie stowo uzupetniajace luke. Biorac pod uwage, ze przed luka jest mowa o upadku kanapki
na podloge strong posmarowang mastem, jedynym czasownikiem, ktory wyraza ,,Jadowanie” kanapki
na ziemi jest atterrir (odpowiedz D.). Wszystkie inne czasowniki zwigzane sg z przemieszczaniem si¢
(odpowiedzi A. i C.) lub z odrywaniem si¢ od ziemi (odpowiedz B.).

Zadanie 8. polegato na uzupemieniu luk w tekscie wyrazem z ramki. Wybrany wyraz nalezato przeksztalcié,
tak aby powstal spojny i logiczny tekst. Zadanie 8.4. okazato si¢ najtrudniejsze w catym arkuszu.

(...) une reconstitution du 8.4. avec [’arrivée de I’Empereur sur la plage,

fanfare et défilé de grenadiers en costumes d’époque.

Prawidlowo rozwigzato je tylko 27% absolwentow. Poprawng odpowiedzia w tym zadaniu jest:
rzeczownik débarquement, utworzony od czasownika débarquer. Trudny okazal si¢ nie tylko wybor
odpowiedniego stowa z ramki, ale rowniez utworzenie rzeczownika z koncéwka -ment.

W zadaniu 8.1. udzielono zaledwie 33% poprawnych odpowiedzi. Tworzenie przystowka nie
przysparzato zwykle ktopotow zdajacym. By¢ moze w zdaniu en suivant des routes
praticables a cause de la neige trudnos¢ sprawil wybor jednego z dwoch przymiotnikéw o podobnym
znaczeniu (difficile i impossible). Jednak przystéwek utworzony od impossible nie pasuje do tekstu,
gdyz tekst uzupeliony takim wyrazem bylby nielogiczny. Drogi byly trudno dostepne, ale nie
niemozliwe do przebycia, inaczej Napoleon nie dotartby w 6 dni do Grenoble!

Rowniez w tym roku najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 9., polegajace na uzupeieniu zdan z luka,
zachowujac sens zdania wyjSciowego (Sredni wynik — 43%). Najczestszymi blgdami popemianymi
przez zdajacych byto uzycie niewlasciwej formy subjonctif czasownika mettre, brak uzgodnienia
imiestowu affichée w stronie biernej z rzeczownikiem rodzaju zenskiego la liste lub niewlasciwa
kolejnos¢ dwoch zaimkow osobowych przed bezokolicznikiem.

Ostatnig cze$cig arkusza byla wypowiedz pisemna. Maturzysci mieli do wyboru napisanie rozprawki
0 uzyciu dronéw do obserwacji otoczenia lub napisanie artykutu dotyczacego udziatu w wymianie ze
szkota we Francji. Najwyzszy $redni wynik zdajacy osiagngli w kryterium spdjnosci i logiki
wypowiedzi — 85% punktow. Dos¢ wysokie byly takze wyniki w kryterium zgodno$ci
z poleceniem ($redni wynik — 75%). Zdarzaly si¢ jednak prace, w ktorych pominigty byt jakis istotny
element tematu, np. w rozprawce uzycie dronéw do obserwacji. Niektorzy zdajacy pisali o wadach
i zaletach dronéw, takich jak ich wysoka cena, czy maty rozmiar.

Nizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium zakresu srodkow jezykowych (Sredni wynik — 65%). Pokazuje
on, ze absolwenci stosowali gtdwnie stownictwo i struktury o wysokim stopniu pospolitoéci. Ograniczona
znajomos$¢ leksyki i zaawansowanych struktur gramatycznych sprawiaty, ze mieli ktopoty z precyzyjnym
wyrazeniem mys$li. Najmniej punktow egzaminatorzy przyznali w kryterium poprawnosci jezykowej
($redni wynik — 58%). Maturzysci popehiali liczne btedy jezykowe, ortograficzne i interpunkcyjne, ktore
niejednokrotnie w znacznym stopniu zaburzaly komunikatywno$¢ wypowiedzi.


http://fr.wikipedia.org/wiki/Loi_de_Murphy

22  Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2018

Zagadnienie ,,pod lupa” — zakres Srodkow jezykowych w wypowiedzi pisemnej na
poziomie rozszerzonym.

Tegoroczni maturzysci mieli do wyboru dwa tematy w zadaniu 10. Mogli napisa¢ rozprawke
o wykorzystaniu dronéw do obserwacji otoczenia lub artykul o wymianie mi¢dzyszkolnej, w ktorej

zdajacy wziat udziat.

Przyjrzyjmy si¢ jednej z prac na pierwszy temat.

©
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Co zadecydowato, ze zdajacy otrzymal maksimum punktow w zakresie srodkow jezykowych?
Egzaminator ocenia wypowiedz, opierajac si¢ na ponizszej tabeli:

¢ szeroki zakres srodkow jezykowych
3 pkt | ¢ w pracy wystepujg dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalno$cia
i r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

o zadowalajacy zakres srodkow jezykowych
o w pracy wystepuje kilka fragmentéw charakteryzujacych sie naturalnoscia

2 pkt i roznorodnoscia frazeologicznag oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych, jednak
w wigkszoS$ci uzyte sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci
e ograniczony zakres $srodkow jezykowych
1 pkt . R . . Lo
e W pracy uzyte sa gtownie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0 pkt e bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych

e w pracy uzyte sa wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujq razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci stylu,
wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizyé o 1 punkt
(maksymalnie do zera).

Jak wida¢ bierze on pod uwage zréznicowanie i precyzje srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych
w wypowiedzi. Aby przyzna¢ maksymalng liczbg punktow w tym kryterium egzaminator musi uznac,
ze zdajacy wykazal si¢ znajomos$ciag szerokiego zakresu srodkow jezykowych, na ktory sktada sie
stownictwo swoiste dla tematu, precyzja uzytych srodkow jezykowych, unikanie powtorzen i stow
pospolitych, uzywanie synonimow, wyrazen idiomatycznych, zréznicowanych struktur gramatycznych
oraz konektoréw logicznych, ktore wigza zdania w logiczng catosé.

Przeanalizujmy powyzszg pracg pod katem Srodkdéw jezykowych, jakimi postuzyt si¢ zdajacy, aby
zrealizowac polecenie.

Precyzja uzytych srodkow jezykowych

e Stownictwo swoiste dla tematu

Mtodzi ludzie interesuja si¢ nowymi technologiami. Starajg si¢ poszerzy¢ swoja wiedze¢ na ten temat,
korzystajac z réznych zrédet informacji. W zwiazku z tym nie mieli klopotow ze stownictwem
zwigzanym z ,latajacym aparatem”, czyli dronem. Dron to stowo transparentne, identycznie brzmi
w kilku jezykach, wiec wigkszo$¢ zdajacych nie miata probleméw z uzyciem stowa kluczowego.
W powyzszej pracy maturzysta nie tylko poprawnie stosuje ,,le drone”, ale stara si¢ swoja wypowiedz
wzbogaci¢, zast¢pujac stowo dron opisem tego urzadzenia, np. cette machine volante, cet appareil
volant équipé d’une caméra, z ktdrego wynika, o jakie urzadzenie chodzi i jakie sg jego funkcje. Opis,
wyjasnienie — to rowniez mozliwos¢ dla tych zdajacych, ktorzy stowa dron nie znajg i obawiajg sie,
ze stowo francuskie, ktore utworzyli na bazie stowa polskiego nie jest poprawne (nie istnieje)
i nie zostanie uznane przez egzaminatora.

Rozwijajac temat nalezato wykazaé si¢ znajomoscig stownictwa dotyczacego obserwacji otoczenia.
Czasowniki podstawowe to observer, regarder, voir. Powinien je zna¢ kazdy maturzysta przystepujacy
do egzaminu na poziomie podstawowym. Na poziomie rozszerzonym oczekuje si¢ od zdajacego
bardziej zaawansowanego slownictwa. W cytowanej pracy maturzysta uzywa podstawowych
czasownikow, ale dodaje do nich inne elementy, ktore sprawiajg, ze nabierajg one pelniejszego
znaczenia: regarder de haut, voir de la perspective d 'un vol d’oiseau. W wielu pracach zdajacych mozna
byto spotka¢ podobne okreslenia: observer de loin, de distance, d’une autre perspective, Sous un autre
angle, observer d’une hauteur d’environ... W treSci zamieszczonej pracy wystepuja rowniez przyktady
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zaawansowanego slownictwa, np. uzycie precyzyjnego czasownika surveiller w konteks$cie zalet
dronéw. Niektorzy zdajacy, piszac o korzy$ciach z wykorzystania dronéw odnosili si¢ do poszukiwania
zaginionych os6b w gorach, stosujac czasowniki repérer lub retrouver une personne perdue.

Autor zamieszczonej w niniejszym komentarzu pracy stara si¢ precyzyjnie wyraza¢ swoje mysli.
Stawiajac teze na poczatku swej wypowiedzi zamiast tradycyjnego il y a de bons et de mauvais cotés
pisze: on peut augmenter les capacités de [’observation, odnoszac si¢ do plusow oraz provoquer des
situations dangereuses, sygnalizujac wady wykorzystania dronéw do obserwacji.

W wieloaspektowej argumentacji zdajacy podaje przyktady pozytywnego wykorzystania dronéw do
obserwacji otoczenia, uzywajac precyzyjnych sformutowan, tourner les scénes, englober un grand
terrain, surveiller les terrains ménacés, présenter des paysages inoubliables, Zauwazy¢ mozna, ze
zdajacy przyswoil i uzywa we wilasciwym kontekscie charakterystycznych dla jezyka francuskiego
wyrazen, np. un autre avantage qui me vient a [’esprit, menacés d’'une catastrophe, faire d’une fagon
intelligente. Swiadczy to o pewnej swobodzie, z jaka zdajacy pisze w jezyku obcym.

Przechodzac do wad, zamiast najprostszego i/ y a aussi des cotés négatifs, zdajacy uzywa
zaawansowanego zwrotu quant aux inconveénients. Nastgpnie wymienia ujemne strony uzycia drondw,
dobierajac precyzyjne okreslenia: causer des problémes, dépasser les frontiéres, déranger les personnes
dgées, faire du bruit en effrayant les animaux.

e Unikanie powtorzen, uzycie wyrazen synonimicznych

Przekreslenia w tek$cie dowodzg dbatosci zdajacego o zréznicowanie stownictwa. Zdajacemu nieobce
s§ wyrazenia synonimiczne, ktorymi stara si¢ zastapi¢ wyrazy, ktorych w teks$cie juz uzywal.
Egzaminator, oceniajac t¢ prace, na pewno dostrzegt wysitek zdajacego, aby jego wypowiedz nie
zawierala powtorzen. W drugim paragrafie zdajacy uzywa stowa moments w konteks$cie obserwacji
bitew, w czwartym stowa bliskoznacznego instants, aby nawigza¢ do utrwalenia radosnych chwil
rodzinnych w czasie wakacji. Przedstawiajac mozliwos$ci wykorzystania dronéw zdajacy nie naduzywa
popularnego czasownika pouvoir, ale konsekwentnie zmienia czasownik/wyrazenie wprowadzajacy
zdanie, np. le drone aide, permet, est capable de.

e Unikanie stow pospolitych

W wypowiedzi zdajacy unika banalnych przymiotnikow, stow powszechnie stosowanych czy tez
popularnych anglicyzméw. Dba o urozmaicenie stownictwa, dobierajac wlasciwe stowo z danego
zakresu tematycznego.

e Stosowanie wyrazen idiomatycznych

Stosowanie idiomow jest wazng czgscig wypowiedzi pisemnej, podnosi jej atrakcyjno$¢ oraz dowodzi
ptynnosci w postugiwaniu si¢ jezykiem obcym. Stosowanie idiomow, jak na przyktad uzyte przez
maturzyste zwroty: un dréle d’air i avoir une peur bleue, nadaje wypowiedzi naturalno$¢. Wyrazenia
te, uzyte w odpowiednim kontekscie, §wiadcza o tym, ze umiejetnosci jezykowe zdajacego zblizaja sie
do kompetencji komunikacyjnej rodzimych uzytkownikow jezyka.

Zroéznicowane struktury gramatyczne

Autor powyzszej pracy sprawnie postuguje sie¢ jezykiem francuskim. Konstruuje swoja wypowiedz,
stosujac roznorodne, zaawansowane struktury gramatyczne, np. uzywa specyficznego dla jezyka
francuskiego trybu subjonctif: il faut faire attention pour qu’il ne fasse pas partie... oraz trybu
conditionnel: on ne devrait pas. Prawidlowo umiejscawia przymiotniki i przystowki w zdaniu.
Poprawnie tworzy tez zdania w mowie zaleznej: Les drones peuvent voir (...) Si une personne n’est pas
restée... / on doit réfléchir Si c’est vraiment nécessaire. Zna i poprawnie uzywa konstrukcji
bezokolicznikowych.

W celu uniknigcia powtdrzen zdajacy stosuje zaimki osobowe dopetnienia blizszego: on ne devrait pas
les utiliser / on doit toujours le faire (pronom neutre) oraz zaimki dzierzawcze: leur taille.
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W ocenie zakresu $rodkéw jezykowych egzaminator bierze pod uwage tylko te $rodki, ktore sa
poprawne pod wzgledem ortograficznym i gramatycznym. Polscy uczniowie maja czgsto klopoty ze
sktadnig czasownikow: aider, déranger lub attendre, ktorych w jezyku francuskim, inaczej niz
w polskim, uzywa si¢ bez przyimka w potaczeniu z rzeczownikiem, w funkcji dopetnienia blizszego.
W zamieszczonej wypowiedzi zdajacy poprawnie stosuje dwa pierwsze czasowniki w potaczeniu
z rzeczownikiem oraz w konstrukcji z bezokolicznikiem. Zdajacy pamigta takze, ze czasownik rester
odmienia si¢ w czasach ztozonych z positkowym étre, pomimo ze czasownik ten nie wyraza ruchu,
przemieszczania si¢, a wrecz statycznosc.

Uwage zwraca uzycie duzej liczby tacznikdéw logicznych (wskaznikow zespolenia), ktore sprawiaja,
ze wypowiedz jest spdjna i naturalna. Wyrazenia te sg zréznicowane i uzyte adekwatnie do sytuacji.
Mais aussi poprzedza opozycj¢ w drugiej czgsci zdania. Laczniki: premiérement, en plus, quant q,
en conclusion porzadkuja wypowiedz. Il faut souligner que oraz Un autre avantage qui, przytaczaja
kolejne argumenty. Za pomocg spojnika comme zdajacy wprowadza przyktad zjawiska, o ktorym pisze:
une catastrophe comme incendie. Tworzy stopien najwyzszy przymiotnika w sposdb opisowy
technologies les plus récentes, a takze uzywajac formy nieregularnej: le meilleur exemple.

Grdce a | a cause de s3 wyrazeniami przyimkowymi wyrazajacymi przyczyne. Podczas gdy pierwsze
odnosi si¢ do przyczyny, ktora przynosi skutek pozytywny, drugie zwigzane jest ze skutkiem
negatywnym. Prawidlowe uzycie tych zwrotow sprawia klopot wielu osobom (rowniez w jezyku
polskim), tymczasem zdajacy wykazal si¢ doskonatym zrozumieniem tej subtelno$ci gramatyczne;.
Aby opisa¢ dwie jednoczesne czynno$ci wykonywane przez drony, zdajacy uzywa zdania podrzednie
ztozonego z konstrukcjg gérondif, ktora jest odpowiednikiem polskiego imiestowu przystdowkowego
wspotczesnego: il fait du bruit en effrayant les animaux. Konstrukcja zastgpuje proste potaczenie zdan
pojedynczych spojnikiem et, wskazujac jednoznacznie na zaawansowanie jezykowe zdajacego.

Styl wypowiedzi

Kryterium dodatkowym w ocenie zakresu srodkow jezykowych jest styl wypowiedzi. Zdajacy zachowat
jednolity styl w catej wypowiedzi, unikajac wyrazow z mowy potocznej czy kolokwializmoéw. Nie
probuje réwniez na site uatrakcyjni¢ swej wypowiedzi wyszukanymi zwrotami, ktére nie pasuja do
catosci pracy.

Precyzja to przede wszystkim wlasciwe dobranie stownictwa i struktur gramatycznych do osiagnigcia
okreslonego celu komunikacyjnego, a w tym przypadku nie ma watpliwosci, ze ten cel zostal osiggniety.
Zdajacy niewatpliwie stworzyl wypowiedz bogatg z punktu widzenia jezyka, charakteryzujaca sig
roznorodnoscia frazeologiczng i uzyciem zwrotow charakterystycznych dla jezyka francuskiego oraz
stownictwa adekwatnego do zakresu tematycznego tegorocznej rozprawki. Dlatego tez egzaminator
ocenit jego wypowiedz na maksimum punktow w zakresie $rodkoéw jezykowych.

Uczniowie czgsto nie przyktadajg wagi do wzbogacania stownictwa i stosowania precyzyjnych
okreslen, zadowalajac si¢ uzywaniem stow i konstrukcji jezykowych o wysokim stopniu pospolitosci,
przedktadajac komunikatywno$¢ i przekazywanie informacji nad bogactwo jezyka. Zadaniem
nauczyciela jest przypomnie¢ im, ze sposob, w jaki przekazujg tres¢, ma nie mniejsze znaczenie niz
sama tresc.

W zakresie poprawnosci stylistycznej, wazne jest by uczniowie zauwazali réznice miedzy wymogami
jezyka mowionego i jezyka pisanego.

Tworzac wypowiedzi, zdajacy powinien dazy¢ do precyzyjnego wystawiania si¢, Swiadomie dobiera¢
synonimy i antonimy dla wyrazenia zamierzonych tresci.

Wskazane bytoby, aby przygotowujac uczniéw do egzaminu maturalnego nauczyciel zadbat o to, by
dysponowali oni $rodkami jezykowymi, ktore umozliwig im pelng i bogata realizacj¢ polecenia
w zadaniu rozszerzonej wypowiedzi.

W zakresie poszerzania stownictwa, znaczgcg rolg odgrywaja ¢wiczenia rozwijajace umiejetnosci:
— znajdowania synonimow
— podawania definicji stow
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— stosowania stow bardziej precyzyjnych zamiast pospolitych (zwlaszcza czasownikow) oraz wyrazen

idiomatycznych

— tworzenia zbiorow stow dotyczacych jednego tematu, np. nowych technologii, ekologii, zakupow itp.
— budowania tekstow z uzyciem lacznikow logicznych.

W zakresie stosowania urozmaiconych struktur gramatycznych, nalezatoby ¢wiczy¢ z uczniami:
— zastgpowanie zdan wspotrzednie ztozonych, zdaniami podrzednie ztlozonymi, w ktorych wystepuja

takie konstrukcje jak: gérondif, participe présent, zdanie wzgledne, zdanie warunkowe itp.

— uzycie zdan z czasami, ktore nie wystgpuja w jezyku polskim, np. subjonctif.

Whioski

Analiza wynikéw egzaminu z jezyka francuskiego pozwala na sformulowanie nastgpujacych
rad dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach:

R/
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%
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°

Poniewaz bardzo czgsto odpowiedzi udzielane s3 w oparciu o pojedyncze stowa powtarzajace
si¢ w tekstach oraz w zadaniu, istotne jest zwracanie uwagi ucznidéw na kontekst, w jakim
poszczegodlne stowa si¢ pojawiaja oraz powiazanie ich z opcjami odpowiedzi w zadaniu. Wykonanie
zadania z podrecznika nie powinno polega¢ jedynie na sprawdzeniu rozwigzan pOoprzez
odczytywanie poprawnych odpowiedzi. Dobrg praktyka jest wymaganie od ucznidow, aby potrafili
uzasadni¢ zaréwno wybor opcji wlasciwej, jak 1 powody odrzucenia opcji niepoprawnej. Dzigki
temu, na egzaminie b¢da wybiera¢ odpowiedzi bardziej $wiadomie.

Zadania sprawdzajace og6lne rozumienie tekstu ze stuchu sprawiaja maturzystom wiecej klopotu,
niz te, w ktorych nalezy wyszukaé¢ szczegdtowa informacj¢ zawartg w tekscie. Wskazane bylyby
wiec Cwiczenia polegajace na okreslaniu gloéwnej mysli oraz intencji osoby moéwiacej, a takze
kontekstu jej wypowiedzi. Uczniowie powinni umie¢ okresli¢, kim jest ta osoba, do kogo si¢ zwraca,
gdzie si¢ znajduje, kiedy si¢ wypowiada oraz okresli¢ kontekst sytuacyjny rozmowy, np. rozpoznac,
Ze ma ona miejsce w trakcie egzaminu.

Nieznajomo$¢ odpowiednich struktur leksykalno-gramatycznych lub ograniczony zasob stownictwa
moga wptywac nie tylko na wynik osiggany w zadaniach sprawdzajacych umiejetno$¢ stosowania
struktur leksykalno-gramatycznych, ktére jak co roku wypadly najstabiej, ale bardzo czesto
powoduje zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktéw za przekazanie
informacji w wypowiedzi pisemnej. Ponadto, bardzo czesto powoduje to btedne rozwigzanie zadan
w czesci sprawdzajacej rozumienie stuchanych oraz pisanych tekstow, poniewaz brak znajomosci
struktur leksykalno-gramatycznych lub stownictwa znacznie utrudnia a nawet uniemozliwia
zrozumienie fragmentéw tekstu kluczowych dla rozwigzania zadania.

W przypadku wypowiedzi pisemnych warto zwrdci¢ uwage zdajacych na to, aby dziatali w sposob
planowy. Nigjednokrotnie maturzy$ci pomijaja w swoich wypowiedziach elementy kluczowe dla
peinej realizacji tematu lub realizuja je bardzo pobieznie, co wynika w duzej mierze z pospiechu
1 braku umiejetnos$ci skupienia uwagi. Dobrze byloby zatem uswiadamia¢ im, ze napisanie pracy
egzaminacyjnej musi by¢ poprzedzone analizg tematu, przemys$leniem struktury wypowiedzi,
wyselekcjonowaniem odpowiednich argumentow i oczywiscie zastanowieniem si¢ nad uzyciem
takich srodkow jezykowych, ktore okaza si¢ najbardziej efektywne.

W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestig jest precyzyjny dobor slownictwa i struktur
gramatycznych. Od uczniéw oczekuje si¢, ze wykaza si¢ znajomoscia leksyki swoistej dla tematu,
beda uzywac typowych dla danego jezyka wyrazen. Istotne jest wigc, aby nauczyciele wprowadzajac
zwroty charakterystyczne dla danego tematu, zwracali tez uwage na odmienno$¢ sposobu ich
funkcjonowania w jezyku polskim oraz jezyku obcym.

W celu poprawienia wynikow zdajacych w zadaniu 10., wskazane byloby przygotowanie do pisania
wypowiedzi poprzez dodatkowe ¢wiczenia syntaktyczne polegajace na ksztattowaniu umiejetnosci
konstruowania zdania tak, aby najtrafniej wyrazato ono pozadang mysl.



